

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОВЕЩАНИЕ КОММУНИСТИЧЕСКИХ И РАБОЧИХ ПАРТИЙ 1969 ГОДА

Международное Совещание коммунистических и рабочих партий, состоявшееся в Москве в июне 1969 г., явилось одним из выдающихся политических событий современности. Его большое международное значение объясняется тем, что это был важный этап в развитии самой влиятельной, самой крупной политической силы наших дней — мирового коммунистического движения. Определив пути решения коренных проблем антиимпериалистической борьбы на современном этапе, всемирный форум коммунистов оказал существенное влияние на ход общественного развития на всем земном шаре. Это влияние будет, несомненно, сказываться и в будущем.

Основные итоги Совещания состоят в следующем: Во-первых, Совещание обобщило опыт международного революционного движения, накопленный в 60-х годах, и дало глубокий марксистско-ленинский анализ современного мирового развития. Тем самым международный рабочий класс, все антиимпериалистические силы были вооружены четким пониманием вставших перед ними проблем и новых возможностей борьбы.

Во-вторых, Совещание выдвинуло практическую программу борьбы против империализма в современных условиях. Оно внесло весомый вклад в дело сплочения всех антиимпериалистических сил, создания необходимых предпосылок для еще более широкого наступления на позиции империализма.

В-третьих, Совещание явилось важной вехой в борьбе за укрепление единства международного коммунистического движения на основе принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма. Решения Совещания дали ценную идеальную платформу для защиты творческого развития и широкой пропаганды правильных, марксистско-ленинских взглядов по важнейшим проблемам современности. Совещание нанесло серьезный удар по антикоммунизму, социал-демократическому реформизму, по правому и «левому» ревизионизму, по националистическим тенденциям в отдельных звенях коммунистического движения. Сам созыв Совещания, его решения продемонстрировали неодолимую силу пролетарского интернационализма.

Совещание еще раз показало, как велик авторитет КПСС в рядах международного коммунистического движения, как велики уважение и доверие к Советскому Союзу, завоеванные им многолетней героической борьбой за дело рабочего класса, за торжество социализма, за сохранение и упрочение мира.

I.

Итоги московского Совещания 1969 г.— убедительное свидетельство необходимости периодического созыва международных форумов коммунистических и рабочих партий для успешного развития мирового коммуни-

стического движения, всей антиимпериалистической борьбы.

Современное коммунистическое движение — это добровольный международный союз революционеров-интернационалистов. Каждая из коммунистических партий полностью самостоятельна, все они имеют равные права. В то же время все они несут ответственность как перед трудящимися своих стран, так и перед международным рабочим классом в целом.

Коммунистические и рабочие партии действуют в весьма разнообразных условиях. При общности программных целей и задач им приходится решать непосредственные задачи различного характера.

Одни задачи у коммунистических партий стран социализма. Эти партии обеспечивают рост мощи мирового социалистического содружества — главного оплота всех революционных сил на земном шаре; именно они и решают созидательные задачи социалистической революции.

Коммунистические партии стран развитого капитализма непосредственно противостоят силам монополистической буржуазии, опытному противнику, искушенному во всех тонкостях классовой борьбы. Коммунистические партии этого района решают другие ответственные задачи и располагают большими политическими возможностями. Именно в зоне действия этих партий сосредоточены наиболее мощные в капиталистическом мире отряды промышленного пролетариата, имеющие богатые революционные традиции.

Свои задачи у коммунистических партий стран, находящихся в зоне национально-освободительного антиимпериалистического движения. Многие из них, как и ряд компартий развитых капиталистических стран, действуют в условиях диктаторских, реакционных режимов, вынуждены работать в подполье или в полуделегальных условиях. В пределах самой этой зоны характер и задачи борьбы чрезвычайно разнообразны. Во многих странах далеко зашла классовая дифференциация, сложился промышленный пролетариат. Здесь борьба против империализма особенно тесно переплетена с борьбой против реакционной буржуазии и помещиков, местной олигархии. В то же время для ряда районов этой зоны характерны более отсталые социально-экономические условия, в которых только еще происходит формирование рабочего класса. Здесь особенно велик объем задач общедемократического национально-освободительного характера.

Масштабы и сложность стоящих перед коммунистическими партиями задач постоянно растут. В ходе мирового революционного процесса коммунистические партии в своем большинстве окрепли в идеально-политическом и организационном отношении и успешно решают проблемы политической борьбы в своих странах.

В то же время сохраняют все свое значение реальные, объективно важные проблемы, общие для всех коммунистических и рабочих партий: борьба против империализма и войны, за мир, социализм, демократию и национальную независимость. По мере развития мирового революционного процесса и обострения классовой борьбы на международной арене значение общих, международных задач все более возрастает, усиливается необходимость в единстве, в совместных действиях, направленных на решение этих задач.

Для успешного развития борьбы всех отрядов коммунистического движения необходимы непрерывный обмен опытом, постоянные контакты как между партиями, действующими в сходных условиях, так и между партиями различных зон и районов мира, решающими сходные международные задачи антиимпериалистической борьбы.

Коммунистическое движение выработало такие формы межпартийного сотрудничества, которые соответствуют нынешнему положению и характеру деятельности отдельных партий и в то же время обеспечивают интернациональное единство коммунистов. Среди таких форм межпартийного сотрудничества — двусторонние контакты братских партий, региональные многосторонние встречи коммунистов, международные теоретические конференции и семинары. Это, наконец, международные совещания коммунистических и рабочих партий, представляющие в современных условиях высшую форму коммунистического интернационального сотрудничества.

Успех московских Совещаний 1957 и 1960 гг., завершения, достигнутые многими братскими партиями благодаря проведению в жизнь совместно разработанной на этих Совещаниях линии, — все это показало важную роль и большую эффективность всемирных форумов коммунистов. Уже в Заявлении 1960 г. было отмечено, что «...в современных условиях такие совещания представляют собой эффективную форму взаимного обмена мнениями и опытом, обогащения коллективными усилиями марксистско-ленинской теории и выработки единых позиций в борьбе за общие цели» («Программные документы борьбы за мир, демократию и социализм», М., 1961, с. 83). Эта оценка роли международных Совещаний была подтверждена партиями, собравшимися на Совещание 1969 г. В заключительном коммюнике этого Совещания его участники «...подтвердили целесообразность двусторонних и региональных встреч, проведения по мере необходимости международных совещаний коммунистических и рабочих партий для обмена мнениями и опытом, для коллективного обсуждения и разработки актуальных политических и теоретических вопросов...» (Международное Совещание коммунистических и рабочих партий. [Док-ты и мат-лы]. Прага, 1969, с. 7).

Наше время отличает невиданное ускорение темпов общественного развития, быстрые изменения политической обстановки в различных районах мира.

Естественно поэтому, что уже через несколько лет после Совещания 1960 г. возникло много новых проблем борьбы против империализма, которые требовали совместного анализа и разработки братскими партиями. В этом состояла одна из причин, делавших необходимым созыв нового международного Совещания коммунистических и рабочих партий. Другая важная причина состояла в той обстановке, которая стала складываться в самом коммунистическом движении в середине 60-х годов. В этот период революционные силы на многих участках добились серьезных успехов. Однако вместе с тем выявились серьезные негативные моменты. На ряде участков империализм стал предпринимать опасные контратаки, отдельные революционные отряды встретились с большими трудностями.

После 1960 г. стала также быстро нарастать опасность для коммунистического движения, создаваемая пынеш-

ним руководством Компартии Китая, которое взяло курс на раскол коммунистического движения и на захватование своей гегемонии в нем, на борьбу против Советского Союза и других социалистических стран. Активизировался «левый» и правый оппортунизм. В некоторых партиях стали проявляться националистические и своего рода изоляционистские тенденции. Элементы разобщения в коммунистическом движении, разного рода отклонения от марксизма-ленинизма не могли не радовать империалистов, которые всемерно пытались воспользоваться создавшимся положением для ослабления социализма, всего рабочего и освободительного движения.

Сложившаяся ситуация вызывала серьезное беспокойство у марксистов-ленинцев всего мира. Все более насущной становилась задача преодоления обнаружившихся центробежных тенденций в коммунистическом движении, решительного поворота к слиянию коммунистических и рабочих партий. Чем дальше, тем больше решение этой задачи делалось жизненно необходимым для эффективного отпора империализму, для пресечения его попыток развернуть контрнаступление против революционных сил.

В этой обстановке КПСС совместно с рядом других братских партий, стоящих на марксистско-ленинских позициях, выдвинула идею созыва нового Совещания, которое должно было не только рассмотреть проблемы, вставшие в ходе антиимпериалистической борьбы после 1960 г., но и обеспечить значительный шаг вперед в укреплении сплоченности коммунистического движения и всех революционных сил.

II.

Ведя активную борьбу за созыв нового Совещания, КПСС считала необходимым делать упор на то, что объединяет братские партии. КПСС исходила из того, что лучший путь к преодолению разногласий — это практика совместной борьбы против империализма, за общие цели. Именно из этого исходили участники Консультативной встречи 19 коммунистических и рабочих партий, состоявшейся в Москве в марте 1965 г. В коммюнике встречи указывалось, что «...активная и всесторонняя подготовка нового международного Совещания и его проведение в подходящее время, по мнению участников встречи, полностью отвечают интересам мирового коммунистического движения» («Правда», 1965, 10 марта, с. 1).

Консультативная встреча 1965 г. положила начало первому, предварительному этапу подготовки Совещания. Велики были трудности, которые необходимо было преодолеть на пути к Совещанию. Хотя большинство братских партий уже с 1965 г. выступало за созыв нового всемирного форума коммунистов, в его целесообразности некоторые партии еще сомневались.

Чтобы преодолеть выявившиеся трудности, нужна была серьезная, последовательная работа. Эта работа была проделана КПСС совместно со многими другими марксистско-ленинскими партиями.

Одной из важных вех в ходе этой работы был XXIII съезд КПСС, на котором присутствовали представители многих зарубежных коммунистических партий. В резолюции съезда говорилось: «КПСС, как и большинство братских партий, считает целесообразным созыв нового международного совещания коммунистических и рабочих партий, когда для этого созреют условия» (Материалы XXIII съезда КПСС, 1966, с. 185). В поддержку Совещания высказался на своих съездах и пленумах ЦК ряд других марксистско-ленинских партий. Идея Совещания завоевывала все больше новых сторонников. Декабрьский пленум ЦК КПСС (1966 г.) в своем постановлении выразил «...согласие с мнением братских марксистско-ленинских партий о том, что в настоящее

время создаются благоприятные условия для нового международного Совещания представителей коммунистических и рабочих партий, которое должно быть хорошо подготовлено в ходе взаимных консультаций между партиями» («Правда», 1966, 14 дек., с. 1).

В течение 1967 г. братскими партиями были проведены многочисленные консультации, на которых согласовывались позиции в отношении будущего Совещания, его задача, характера подготовки к нему. Только ЦК КПСС за год с небольшим после своего Декабрского пленума провел свыше 100 двусторонних консультаций по вопросам Совещания с представителями более 60 партий.

К концу 1967 г. уже 70 партий одобрили идею Совещания. Исходя из этого факта, в конце ноября 1967 г. 18 коммунистических и рабочих партий (Австралии, Аргентины, Болгарии, Бразилии, Великобритании, Венгрии, ГДР, ФРГ, Индии, Италии, Монголии, Польши, Сирии, СССР, США, Финляндии, Франции и Чехословакии) выступили с призывом провести в феврале 1968 г. Консультативную встречу для коллективного обмена мнениями по вопросу о созыве Совещания.

Консультативная встреча, которая состоялась в Будапеште 26 февраля — 5 марта 1968 г., положила начало этапу практической подготовки Совещания. В работе Консультативной встречи приняли участие представители 67 братских партий (включая КП Румынии, делегация которой покинула Консультативную встречу до ее окончания). Консультативная встреча решила самые существенные проблемы, связанные с созывом Совещания. Участники встречи договорились о его цели, повестке дня. В коммюнике Консультативной встречи эта договоренность была зафиксирована в следующем виде: «...Цель Совещания — укрепить единство коммунистического движения, содействовать сплочению всех сил социализма, национального освобождения и демократии в борьбе против империализма, за национальное и социальное освобождение народов и мир во всем мире» («Правда», 1968, 7 марта, с. 1).

Была выработана повестка дня Совещания: «Задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил». Тем самым в формуле повестки дня Совещания были связаны задачи борьбы против империализма с борьбой за укрепление единства и сплоченность коммунистического движения.

Консультативная встреча рассмотрела и вопрос о методах подготовки Совещания. Было решено, что подготовка должна вестись на основе последовательного соблюдения принципов колlettivnosti и товарищеского сотрудничества, равного права для всех коммунистических и рабочих партий участвовать в подготовке и работе Совещания.

Исходя из этих принципов, была создана Подготовительная комиссия, в работе которой могли принять участие представители всех коммунистических и рабочих партий. Подготовительной комиссии было поручено рассмотреть и обобщить все предложения братских партий и другие материалы, связанные с Совещанием. В частности, на нее была возложена обязанность разработать проект итогового документа, а также проекты воззвания в защиту мира и резолюции в поддержку борющегося народа Вьетнама.

Приглашения на все имевшие место заседания Подготовительной комиссии рассыпались в соответствии с принципом, утвержденным Консультативной встречей, всем 88 коммунистическим и рабочим партиям, т. е. и тем партиям, которые по различным причинам не участвовали в Совещании 1960 г. или возникли после него.

Выводы Консультативной встречи в Будапеште получили поддержку почти 70 братских партий. Пленум ЦК

КПСС в апреле 1968 г. записал в своем постановлении: «Пленум выражает полное одобрение итогов Консультативной встречи в Будапеште, которая стала важным событием в развитии коммунистического движения, явилась воплощением принципов пролетарского интернационализма. Пленум ЦК КПСС считает, что на ближайший период центральным звеном в борьбе за сплоченность мирового коммунистического движения являются подготовка и проведение Совещания коммунистических и рабочих партий...» («Правда», 1968, 11 апр., с. 1). Пленум поручил Политбюро тесно контактиру с братскими партиями на основе согласованных позиций, зафиксированных в Коммюнике Будапештской встречи, приложить все усилия для обеспечения успеха нового международного Совещания.

Работа по подготовке Совещания была весьма напряженной. Достаточно сказать, что за период с апреля 1968 г. по май 1969 г. включительно в Будапеште и Москве состоялось пять сессий Подготовительной комиссии.

Проводились многочисленные заседания созданной Подготовительной комиссией Рабочей группы для предварительной разработки проектов документов Совещания, а также заседания ряда подкомиссий по отдельным вопросам. Никогда еще ни одно международное совещание коммунистов не готовилось так тщательно, таким большим составом участников, как московское Совещание 1969 г. Об этом говорит, в частности, тот факт, что в процессе выработки документов Совещания было внесено около 1000 различных предложений и замечаний, и все они были тщательно рассмотрены в ходе товарищеской дискуссии.

Одним из положительных результатов подготовительной работы явилось расширение круга участников Совещания. Если на Консультативной встрече в Будапеште были представлены 67 партий, то в Совещании приняли участие представители 75 партий.

Ход дискуссий, развернувшихся в подготовительных органах Совещания, свидетельствовал, что абсолютное большинство делегаций братских партий занимали единую позицию по вопросам структуры и содержания документов Совещания. Они считали необходимым рассмотреть с марксистско-ленинских позиций основные проблемы современности и разработать такую платформу, которая будет способствовать сплочению всех антиимпериалистических прогрессивных сил.

Иногда раздавались голоса, чтобы Совещание ограничилось лишь определением ближайших задач коммунистов в антиимпериалистической борьбе. Согласно этому мнению, в документах Совещания не должны были содержаться положения идеологического и теоретического характера. Большинство участников подготовительной работы выступили против таких предложений. Они доказывали, что без марксистско-ленинской характеристики мировой обстановки, без научно обоснованной оценки классового противника — империализма, без анализа новых возможностей революционных сил нельзя мобилизовать широкие массы на борьбу, сделать для них попутной программу антиимпериалистических действий, выдвигаемую Совещанием. КПСС и многие другие партии подчеркивали огромное значение борьбы против ревизионизма, догматизма и левосектантского авантюризма. Они доказывали, что эта борьба является необходимым условием подлинного сплочения братских партий.

В ходе товарищеских дискуссий позиции братских партий, участвовавших в подготовительной работе, сближались на принципиальной марксистско-ленинской основе. Этому способствовали демократические методы подготовки Совещания, деловая и товарищеская обстановка, возможность для представителей любой партии высказывать свое мнение по всем обсуждавшим-

ся вопросам. Все это помогало тесному сближению коммунистических партий, создавало необходимые предпосылки для успешного проведения Совещания.

III.

5 июня 1969 г. в Георгиевском зале Кремля собрались делегации 75 коммунистических и рабочих партий, действующих на всех континентах земного шара, во всех зонах антиимпериалистической борьбы. Такое широкое представительство на Совещании уже само по себе ознаменовало большой успех в деле консолидации международного коммунистического движения. Оно означало серьезное политическое поражение тех, кто всячески противодействовал созыву Совещания. Следует отметить, что партии, не представленные на Совещании, отнюдь не составляли единого блока противников его созыва. Некоторые из них, будучи солидарны с большинством компартий по вопросам подготовки и проведения Совещания, не смогли по ряду причин прислать своих представителей в Москву.

В Совещании участвовали делегации 9 коммунистических партий социалистических стран, руководящих строительством нового общества, ведущих работу по укреплению монополии мировой социалистической системы. 66 делегаций представляли коммунистические партии, борющиеся против империализма в его цитаделях и в зоне национально-освободительного движения.

Многие участники Совещания представляли коммунистов, действующих в глубоком подполье и ведущих вооруженную борьбу с диктаторскими режимами. Некоторые из делегатов лишь недавно до Совещания вырвались из застенков реакции. В ходе самого Совещания пришло печальное известие о том, что в Гаити в бою против фашистских отрядов диктатора Дювалье пали 4 члена руководства Объединенной партии гаитянских коммунистов. Были брошены в тюрьмы и подвергнуты жестоким пыткам генеральный секретарь партии Жозеф Ронэ и секретарь ЦК Мекленбург. На Совещании было немало волнующих сообщений о подвигах коммунистов, об их несгибаемом мужестве, готовности пожертвовать жизнью во имя дела рабочего класса, социализма.

Совещание приняло Заявления солидарности с гаитянскими коммунистами, с коммунистами и демократами Греции, борющимися против военно-фашистской диктатуры, с индонезийскими коммунистами, ведущими в условиях жесточайшего террора борьбу за восстановление КП Индонезии, за принципы марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

За период работы Совещания — с 5 по 17 июня — состоялось 21 пленарное заседание, в ходе которых выступили представители всех присутствовавших делегаций. Наряду с дискуссией на пленуме происходила напряженная деятельность рабочих органов Совещания — Редакционной комиссии и Секретариата.

В выступлениях участников Совещания был рассмотрен широкий круг вопросов. Наряду с освещением конкретного опыта деятельности партий давался анализ многих проблем теоретического, программного характера, интересующих все коммунистическое движение. Взятые в совокупности выступления на Совещании, принятые им документы вошли в коллективный разум коммунистического движения, его многогранный международный опыт.

Дискуссия на Совещании отличалась товарищеской откровенностью, доминирующим стремлением к единству. Спорные вопросы, составляющие предмет определенных разногласий между партиями, не были обойдены. Их обсуждение позволило более четко выявить существующие различия во взглядах между большинством братских партий и отдельными партиями, участвовавшими в Совещании. В дискуссии преобладал пра-

вильный марксистско-ленинский подход, характеризовавший выступления громадного большинства делегаций. Это оказывало положительное воздействие на партии, занимавшие особые позиции, способствовало преодолению неверных взглядов. Дискуссия на Совещании проходила в условиях широкой гласности. Многие участники Совещания отмечали тот факт, что наиболее полно и объективно ход прений освещался советской печатью.

На первом заседании Совещания была единогласно утверждена повестка дня: 1. «Задачи борьбы против империализма на современном этапе и единство действий коммунистических и рабочих партий, всех антиимпериалистических сил»; 2. О документе в связи со столетием со дня рождения В. И. Ленина. Утверждение по предложению Подготовительной комиссии второго пункта повестки дня имело особое политическое значение — тем самым подчеркивалась роль Совещания в защите и творческом развитии идей ленинизма, в борьбе против всякого рода врагов и исказителей ленинского учения.

Важным вкладом в дискуссию на Совещании, во многом определившим ее идеально-политическое звучание, было выступление главы делегации КПСС, Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева. В этом выступлении дана развернутая характеристика тех сдвигов, которые произошли на международной арене в 60-е годы. В нем проведен анализ современного империализма и его политики, главных проблем деятельности и борьбы антиимпериалистических сил. Особое внимание было уделено в выступлении развитию мировой социалистической системы, укреплению ее единства, показан вклад КПСС в антиимпериалистическую борьбу. В речи главы делегации КПСС были принципиально поставлены вопросы борьбы против правого и «левого» оппортунизма, против любых извращений марксистско-ленинской теории и политики, высказана точка зрения КПСС о путях борьбы за единство коммунистического движения на основе марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

В целом дискуссия на Совещании отразила возросшую тягу к единству в международном коммунистическом движении. На первом месте в его работе стояло то, что объединяет марксистско-ленинские партии.

Все участники Совещания, кроме одного представителя — Доминиканской коммунистической партии, выразили полное согласие с изложенной в итоговом документе программой действий в борьбе против империализма, а подавляющее большинство делегаций целиком поддержало документ. Делегации коммунистических партий Италии, Сан-Марино, Австралии, Реюньона подписали только третий раздел документа, содержащий программу антиимпериалистической борьбы. Всем семь партий присоединились к документу с оговорками. Представители двух партий, присутствовавшие на Совещании в качестве наблюдателей, — Коммунистической партии Кубы и Левой партии — коммунисты Швеции — не имели полномочий на подписание документов.

С полным единодушием и энтузиазмом было принято Обращение в связи со 100-летием со дня рождения В. И. Ленина. Единогласно приняты Воздзвание в защиту мира, документ солидарности с герояческим Вьетнамом, а также заявление, выражавшее братскую поддержку справедливой борьбы арабских народов против израильских агрессоров, заявление о солидарности с коммунистами и демократами Греции, ведущими самоотверженную борьбу против реакционной хунты, поддерживаемой империалистами США, обращение к индонезийским коммунистам, телеграмма Временному правительству Республики Южный Вьетнам.

IV.

Документы Совещания, выступления его участников внесли важный вклад в развитие марксистско-ленинской теории.

Поскольку в центре работы Совещания стояли задачи антиимпериалистической борьбы, участники его, естественно, уделили первостепенное внимание вопросу о современном империализме.

К рассмотрению всех сторон современного капитализма представители коммунистических партий подошли с присущей марксизму-ленинизму научной строгостью и реализмом. В документе Совещания говорится, что империализм остается сильным и опасным противником. Многие выступавшие отмечали возросшую агрессивность империализма. Указывалось, что империалистические силы стремятся всемерно использовать трудности, выявившиеся в ходе революционного развития, и особенно действия современных раскольников, чтобы развернуть на многих участках опасные контратаки. «Насколько было бы неправильным и вредным представлять современный империализм как всемогущий и способный решать по своему усмотрению вопросы мира и свободы народов,— говорил на совещании генеральный секретарь Французской коммунистической партии В. Роше,— настолько же неправильно и опасно было бы считать, что соотношение сил уже окончательно и бесповоротно стало таким, что империализм больше не представляет собой постоянной угрозы для всего человечества» (Международное Совещание коммунистических и рабочих партий. [Док-ты и мат-лы], Прага, 1969, с. 136).

Избегая как недооценки, так и переоценки сил и возможностей империализма, учитывая все элементы и факторы, которые определяют соотношение сил в мире, участники Совещания установили, что главные революционные силы, несмотря на трудности, с которыми сталкиваются отдельные его отряды, продолжают свое историческое наступление. Проанализировав ход событий, развертывающихся в мире, Совещание пришло к закономерному выводу: «Империализм бессилен вернуть утраченную им историческую инициативу, повернуть вспять развитие современного мира. Магистральный путь развития человечества определяют мировая социалистическая система, международный рабочий класс, все революционные силы» (там же, с. 11).

Разработка проблем антиимпериалистической борьбы, проделанная на Совещании, основана на анализе глубинных процессов, новых явлений в капитализме.

Итоговый документ Совещания, выступления делегаций КПСС и представителей других братских партий дали четкий ответ на вопрос, какие новые особенности появляются у капитализма в современной обстановке. Указывалось, что на внутренние процессы и политику империализма со все большей силой влияют рост мощи социализма, ликвидация колониальных режимов, настrix рабочего движения. «Многие важные особенности современного империализма,— говорил Л. И. Брежнев,— объясняются тем, что он вынужден приспособливаться к новым условиям, к условиям борьбы двух систем» (там же, с. 176—77).

Анализ современного капитализма, проделанный на Совещании, вновь показал неправильность упрощенного подхода к вопросу о характере развития общего кризиса капитализма, подхода, который ведет к ненаучным, антиленинским концепциям «автоматического краха» капитализма, порождает недооценку маневренных возможностей капитализма, влечет к пассивности революционных сил.

В ряде выступлений на Совещании подробно рассматривался вопрос о попытках капитализма использовать достижения современной научно-технической револю-

ции в целях укрепления своих позиций на мировой арене. Подчеркивалась и другая характерная особенность современного империализма — ускоренное развитие государственно-монополистического капитализма. В условиях обострения классовой борьбы как на международной арене, так и внутри капиталистических стран правящие круги буржуазного общества все чаще прибегают к государственно-монополистическим мерам, чтобы подтолкнуть экономическое развитие, стимулировать научно-технический прогресс, как-то сгладить, притупить разрушительное действие циклических экономических кризисов.

На Совещании отмечалось, что стимулирование научно-технического прогресса, широкое развитие государственно-монополистического регулирования экономики имело известные результаты. В ряде стран это привело к некоторому повышению эффективности производства. Однако все затрагивавшие данную проблему подчеркивали, что достижения современной научно-технической революции присвиваются монополистическим капиталом, а государственно-монополистическое регулирование и программирование имеет своим основным следствием огромное усиление социальной поляризации в буржуазном обществе, гигантский рост монополистической концентрации и централизации производства и капитала.

На этой стороне развития современного капитализма подробно остановился в своей речи генеральный секретарь КП США Г. Холл. «Внутри страны,— сказал он,— наступил новый этап монополизации экономики. США, равно как и другие индустриально развитые страны, находятся на гребне невиданной ранее, безумной лавины слияний корпораций... Это слияние гигантов, в результате которого образуются супергиганты» (там же, с. 550).

Участники Совещания показывали, что, гигантски обобществляя производство, государственно-монополистический капитал до крайности углубляет основное противоречие буржуазного строя, противоречие между общественным характером производства и частным способом присвоения. Чем дальше империализм заходит в своих попытках приспособиться к обстановке, тем глубже становится его внутренние социально-экономические антагонизмы.

Выступавшие подробно характеризовали такие присущие современному капитализму явления, как рост экономической неустойчивости, смена периодов относительно высоких темпов производства периодами, для которых характерен застой или падение производства, остройшие вспышки валютно-финансовых кризисов, инфляция, вызывающая постоянный рост дороговизны, наличие огромных масс безработных даже в условиях сравнительно высокой конъюнктуры, существование массовой нищеты даже в самых богатых капиталистических государствах. С особой силой подчеркивался хищнический характер главной силы современного капитализма — империализма США.

В итоге дискуссии участники Совещания глубоко раскрыли характер новых форм капиталистических противоречий, развивающихся в современных условиях. Как указывается в документе, «это — прежде всего противоречие между необычайными возможностями, открываемыми научно-технической революцией, и препятствиями, которые капитал выдвигает на пути их использования в интересах всего общества, обращая большую часть открытой науки и огромные материальные ресурсы на военные цели, расточая национальные богатства. Это — противоречие между общественным характером современного производства и государственно-монополистическим характером его регулирования. Это — не только рост противоречия между трудом и капиталом, но и углубление антагонизма между

интересами подавляющего большинства нации и финансовой олигархией» (там же, с. 18).

Предметом первостепенного внимания участников Совещания были анализ и разоблачение агрессивной политики империализма. Как отмечали многие выступавшие, несмотря на неискорененную рознь интересов отдельных монополий и империалистических государств, которая остается законом капиталистического развития, в современных условиях усиливается тенденция к объединению империалистов разных стран. Происходит, таким образом, известное перемещение центра тяжести стратегии империализма на мировой арене. Если прежде империалистическая политика определялась главным образом борьбой небольшой группы империалистических держав за передел мира, то ныне, при сохранении этой борьбы, политика империализма все в большей мере определяется общими классовыми целями империализма, направленными против мирового социализма, национально-освободительных революций и рабочего движения.

Материалы и документы Совещания убедительно раскрывают содержание и направление развития этой общей стратегии империализма. Своей первой целью она ставит объединение всех империалистических сил для борьбы против социалистической революции, против государств, которые являются оплотом этой революции, ее решающей силой. Империалистическая стратегия направлена и против всех других потоков революционной борьбы. Особое значение она придает подрыву их тесной связи и взаимодействия.

Совещание подчеркнуло опасность агрессивных действий империализма и указало, что по-прежнему сохраняется угроза развязывания мировой термоядерной войны. Вместе с тем участники Совещания констатировали: учитывая сложившееся соотношение сил на мировой арене, империализму США все труднее, опаснее делать ставку на развязывание новой мировой войны. Не отказываясь от подготовки к таковой войне, правящие круги США делают упор на локальные войны, провоцируя острые международные кризисы.

Эти действия империализма усилили международную напряженность, привели к созданию значительных трудностей для революционных сил на ряде участков. Однако даже там, где империализм применял вооруженную силу, ему не удалось достичь своих целей.

Поражения, которые американский империализм терпит во Вьетнаме, провал попыток империализма сокрушить прогрессивные режимы в арабских странах — все это позволило участникам Совещания сделать вывод о глубоком противоречии между целями политики империализма и его возможностями. Но, отмечая эти особенности современной обстановки, многие участники Совещания подчеркивали, что нельзя самобольщаться теми успехами, которые были достигнуты в деле срыва планов империализма, что для пресечения его агрессивных действий необходимы еще более напряженные усилия, укрепление единства всех революционных отрядов, их активная нарастающая борьба.

Важную роль в наступлении на империализм играет систематическая работа по разоблачению преступлений империализма. Он предстает перед судом истории как виновник двух мировых войн, унесших десятки миллионов жизней, как виновник гигантского расточения ресурсов на цели подготовки новой, на этот раз термоядерной войны. Империализм ответствен за чудовищные злодеяния порожденных им фашистских диктатур, за нищету, голод, лишения огромных масс, подвергшихся колониальному грабежу.

Совещание внесло ценный вклад в идеологическую работу компартий, дав в своем документе концеп-

тированную характеристику тех бедствий, которые империализм принес и продолжает приносить человечеству. «Ход общественного развития показывает, — говорится в документе, — что империализм приходит в столкновение с жизненными интересами людей физического и умственного труда, различных социальных слоев, пакий, стран. Против империализма поднимаются все более широкие массы трудящихся, общественные движения, целые народы» (там же, с. 20).

V.

Важной, характерной чертой проделанного Совещанием теоретического анализа было развернутое обобщение опыта революционных сил, противостоящих империализму, подробное обсуждение тех актуальных проблем, которые встали перед этими силами.

На Совещании было вновь с большой силой подчеркнуто, что решающую роль в антиимпериалистической борьбе играет ныне мировая социалистическая система. Всякая освободительная борьба находит ничем не заменимую поддержку со стороны мировой системы социализма, и прежде всего со стороны СССР. «Советский Союз и социалистические страны, — подчеркнул заместитель генерального секретаря ИКП Э. Берлингруд, — добились новых свершений в экономике и других областях общественной жизни. Подтвердилась и выросла роль Советского Союза как основной силы в борьбе за мир, против империализма, за дело социализма во всем мире» (там же, с. 487).

Подчеркивая решающую роль мирового социализма в революционном процессе, представители большинства братских партий делали упор на то, что интернациональный долг коммунистов всех стран состоит в оказании всемерной поддержки странам социализма, в защите этих стран в тех случаях, когда им угрожает опасность. В этой связи важное значение приобрела правильная оценка действий пяти социалистических стран в защиту завоеваний социализма в Чехословакии. Представители компартий Австралии, Италии, Швейцарии в своих выступлениях говорили о несогласии с этими действиями социалистических стран. Эти выступления не получили поддержки на Совещании. О том, какой серьезной была опасность действий империализма и внутренней реакции в ЧССР, какую угрозу они представляли для всех антиимпериалистических сил, подробно рассказал Первый секретарь ЦК КП Чехословакии Г. Гусак. Давая марксистско-ленинский анализ событий в Чехословакии, он подчеркнул интернациональную ответственность каждого социалистического государства перед содружеством социалистических стран и международным коммунистическим и революционным движением.

Принципиальное политическое значение имело то обстоятельство, что Совещание записало в своем документе: «Становление социалистического мира — составная часть классовых битв на мировой арене. Враги социализма не оставляют попыток подорвать основы социалистической государственной власти, сорвать дело социалистического преобразования общества и восстановить свое господство. Решительный отпор таким попыткам — необходимая функция социалистического государства, ощащающегося на широкие народные массы, руководимые рабочим классом и его коммунистическим авангардом. Защита социализма — интернациональный долг коммунистов» (там же, с. 22—23).

Большое теоретическое значение имело обсуждение проблем современного этапа развития социалистической системы, использования достижений научно-технической революции для успешного строительства нового общества, развития всесоюзного сотрудничества братских социалистических государств.

На Совещании указывалось, что социалистический мир вступил в такую полосу развития, когда появляется возможность значительно более использовать могучие резервы, заложенные в новом строе. Этому способствует разработка и внедрение более совершенных экономических и политических форм, соответствующих потребностям зрелого социалистического общества. Подчеркивая важную роль углубления и совершенствования экономического сотрудничества между странами социализма, Л. И. Брежnev отмечал значение его качественной стороны, повышения эффективности общественного производства и экономических связей. Решением этой задачи как во внутреннем, так и в международном плане призвана служить экономические реформы, осуществляемые в европейских социалистических странах. Этим же целям служит и комплексная долгосрочная программа дальнейшего развития социалистической интеграции, основные направления которой определены Советом Экономической Взаимопомощи. «Социалистическая экономическая интеграция государств нашего содружества», — отметил Первый секретарь ЦК СЕПГ В. Ульбрихт, — становится решающим фактором в деле ускорения прогресса национальных народных хозяйств социалистических стран и в экономическом соревновании социализма с капитализмом. Взаимная зависимость и тесная солидарность социалистических стран являются, следовательно, объективно действующей закономерностью их добровольного объединения в содружество национально суверенных социалистических государств» (там же, с. 275—76). Как указывается в итоговом документе Совещания, широкое развертывание научно-технической революции стало одним из главных участков исторического соревнования между капитализмом и социализмом.

На Совещании подчеркивалось, что, наряду с развитием сотрудничества в области экономики, для всего человечества особое значение имеют политическое и оборонное сотрудничество стран социализма, деятельность Организации Варшавского договора. В Документе Совещания в этой связи было специально указано: «Пока существует агрессивный блок НАТО, Организация Варшавского Договора играет важную роль в обеспечении безопасности социалистических стран против военного нападения со стороны империалистических держав, в обеспечении мира» (там же, с. 23).

Участники Совещания анализировали и трудности, которые обнаружились в процессе развития сотрудничества социалистических стран. В выступлениях ряда делегатов указывалось, что эти трудности связаны со многими обстоятельствами, с коренной ломкой тысячелетних традиций, с необходимостью преодоления складывающейся веками национальной розни и недоверия. «Однако эти трудности и разногласия», — говорил в своем выступлении первый секретарь ЦК МНРП Ю. Цедебал, — не являются определяющими в развитии социалистических стран и коммунистического движения, ибо постоянно действующие факторы, объединяющие братские партии и страны, намного сильнее того, что разделяет их» (там же, с. 651). Особое внимание уделялось тому обстоятельству, что империализм постоянно стремится оказывать давление на социалистические государства, пытается подорвать изнутри позиции социализма, вносить элементы раздора и отчуждения между социалистическими странами.

Залог преодоления имеющихся трудностей и укрепления единства системы социализма, — подчеркнуло Совещание, — состоит в общности социально-экономического строя, совпадении коренных интересов и целей стран, входящих в мировую социалистическую систему.

В выступлениях развивалось важное положение о том, что правильная политика правящих партий способна обеспечить преодоление тех трудностей, ко-

торые могут стать на пути укрепления сотрудничества социалистических стран. Исходя из того, что в природе социализма нет и не может быть таких противоречий, какие присущи природе капитализма, участники Совещания выражали убеждение, что расхождения, возникающие между социалистическими странами, могут и должны преодолеваться на основе пролетарского интернационализма, что они не должны нарушать единого фронта социалистических государств против империализма.

Совещание всесторонне рассмотрело проблемы антиимпериалистической борьбы в цитаделях империализма, в высоко развитых капиталистических странах. Как показало обсуждение этих проблем, братские коммунистические партии сочетают принципиальный классовый подход с творческим анализом новых явлений и процессов.

Буржуазные идеологи и оппортунисты различного рода пытаются спекулировать на тех сдвигах в классовой структуре, которые являются следствием научно-технической революции в капиталистическом обществе, стремятся изобразить положение таким образом, будто общественная роль рабочего класса падает и устремляется объективная основа для его революционных действий. В выступлениях на Совещании был дан убедительный отпор этим измышлениям.

Представители коммунистического движения указывали, что изменения в социальной структуре буржуазного общества ведут не к уменьшению, а к дальнейшему усилению роли и влияния рабочего класса в странах капитала. Это является следствием прежде всего расширения рядов самого рабочего класса, повышения уровня его политической зрелости и вместе с тем роста тех сил, которые готовы бороться вместе с рабочим классом за общие цели и интересы. Среди этих сил — разоряемые империализмом крестьянство и средние слои города. К этим силам принадлежит и быстро увеличивающаяся наемная армия работников умственного труда, основная масса которых испытывает все больший гнет капитала.

Важная особенность современной антиимпериалистической борьбы, отмеченная рядом участников Совещания, состоит в том, что, защищая свои насущные интересы, рабочий класс в то же время все активнее отстаивает социальные права и демократические свободы народных масс. Борьба масс во все большей мере направляется непосредственно против государственно-монополистической системы крупного капитала, против его политической власти.

В этой связи на Совещании анализировался опыт классовой борьбы в капиталистических странах и тех социально-политических кризисов 60-х годов (во Франции, Италии и других странах), которые озабочены собой провал империалистических планов «интеграции» рабочего класса в систему монополистического господства. «В цитаделях капитализма, — говорится в итоговом документе Совещания, — рабочий класс, как это иновь подтвердили события последнего времени, является главной движущей и мобилизующей силой революционной борьбы всего демократического антиимпериалистического движения» (там же, с. 24).

Совещание уделило значительное внимание проблеме участия молодежи в революционном процессе. Многие выступавшие подчеркивали, что борьба молодых рабочих, сельской молодежи, студенчества стала важным фактором политической жизни, приобретает все большую роль в антиимпериалистическом движении. Отмечая растущее значение выступлений молодежи в странах капитала, участники Совещания в то же время показывали, что это движение имеет подчас незрелые формы, чем стремятся воспользоваться реакционные силы и всевозможные оппортунистические и левоэкс-

римистические элементы. Это, по мнению участников Совещания, обусловливает необходимость серьезных усилий со стороны коммунистических партий, чтобы направить в нужное русло молодежное движение. В выступлениях, затрагивавших проблему молодежи, говорилось о необходимости должным образом изучать волнующие ее вопросы, находить понятные для нее лозунги, пытаться внести в ее среду идеи коммунизма, расширять и укреплять связи молодежного движения со всем рабочим и демократическим движением. «Только тесная связь с рабочим движением и его коммунистическим авангардом,— говорится в итоговом документе Совещания,— может открыть перед молодежью действительно революционную перспективу» (там же, с. 27).

Большое политическое и теоретическое значение имеет проделанный международным форумом коммунистов глубокий марксистско-ленинский анализ проблем, стоящих перед антиимпериалистическими силами во всех зонах национально-освободительной борьбы. Всякого рода антиленинским демагогическим замыслением «левых» и правых оппортунистов была противопоставлена подлинно научная и революционная постановка вопросов современного этапа национально-освободительных революций.

Совещание подчеркнуло, что в 60-е годы роль антиимпериалистического движения народов Азии, Африки и Латинской Америки в мировом революционном процессе продолжала возрастать. Вместе с тем в его развитии выявился ряд новых моментов.

Рассматривая специфику национально-освободительного движения в Азии и Африке, участники Совещания сделали вывод о том, что в ряде стран оно вступает в новую фазу, для которой характерно усиление социальной дифференциации, обострение конфликтов между рабочими, крестьянством и другими демократическими силами, с одной стороны, империализмом и силами внутренней реакции — с другой.

Таким образом, обогащааясь новым социальным содержанием, национально-освободительное движение направляется как против чужеземного империализма, так и против капитализма в своих странах. Актуальные проблемы общественного развития большинства независимых государств Азии и Африки ныне являются объектом не только острой борьбы между их народами и неоколонизаторами, но и внутренних социальных столкновений.

В выступлениях представителей коммунистов стран Азии и Африки пронодилась мысль о существенных изменениях в расстановке классовых сил внутри освободившихся стран. В ряде этих государств значительные элементы национальной буржуазии все более склонны идти на сговор с империализмом, все с большей активностью выступают против глубоких социально-экономических преобразований, необходимых для упрочения и защиты политической независимости, преодоления экономической отсталости и повышения жизненного уровня народа.

С другой стороны, крепнут классовые силы, борющиеся за решение задач национального развития и социального прогресса, за действенный отпор проискам неоколониализма. Как указывает документ Совещания, в ряде молодых государств повысилась общественная роль и политическая активность рабочего класса. Наряду с этим в освободительном движении нередко участвует молодая национальная интеллигенция.

Особую важность участники Совещания придавали конкретному анализу позиций крестьянства, этой самой массовой силы революционного движения в Азии и Африке. Самый надежный путь эффективного вовлечения крестьянства в борьбу против империализма, за подлинный социальный прогресс, отмечалось на Сове-

щании, — это создание прочного союза между ним и рабочим классом.

Как подчеркивали участники Совещания, важным достижением революционных сил и серьезным поражением империализма является социалистическая ориентация ряда молодых государств Азии и Африки. Трудности, с которыми сталкиваются эти страны, ставшие объектом особенно яростных атак со стороны империализма, не могут умалить значения главного факта: положено начало принципиально новому направлению развития освободившихся стран.

Делегаты братских партий указывали на исключительную злободневность ленинского положения о том, что отсталые страны могут избежать капиталистической стадии развития. Раскрывая социальную сущность некапиталистического, революционно-демократического этапа как своеобразного переходного периода в процессе развития национально-освободительной революции, ее перерастания в социалистическую революцию, участники Совещания делали особый упор на необходимость укрепления сотрудничества коммунистов и других патриотических демократических сил в освободившихся государствах, подчеркивали важность дружбы и действенного сотрудничества этих государств с социалистическими странами.

Поводом для международных совещаний коммунистических партий явилось то, что как в ходе дискуссии, так и в итоговом документе дан развернутый анализ специфики антиимпериалистической борьбы в странах Латинской Америки. Здесь налицо особенно тесное переплетение борьбы за подлинный национальный суверенитет и экономическую независимость с острой классовой борьбой против капиталистической эксплуатации, против иностранных и местных монополий и латифундистов. Как отмечалось на Совещании, историческим преимуществом антиимпериалистического движения народов Латинской Америки, направленного против их общего угнетателя — империализма США, является тот факт, что здесь сформировался и крепнет в борьбе многочисленный городской и сельский пролетариат, практически во всех странах действуют коммунистические партии.

Глубокий анализ был дан на Совещании проблемам укрепления взаимосвязи и взаимодействия главных революционных сил современности. Первостепенную важность для перспектив антиимпериалистической борьбы, — говорится в итоговом документе Совещания, — «...имеет укрепление союза между социалистической системой, рабочим и национально-освободительным движением» (там же, с. 32).

В многих выступлениях отмечалось, что передовые силы народов Азии, Африки и Латинской Америки отвергают в корне ложный тезис, будто главный конфликт эпохи состоит в противоречии между «бедными и богатыми нациями», между «мировой деревней» и «мировым городом», включающим как империалистические, так и экономически развитые социалистические страны. Этот тезис, рассчитанный на раскол революционных рядов, Х. Виейра — генеральный секретарь ЦК КП Колумбии — охарактеризован на Совещании как схематичную, фальшивую версию, которая «...пытается игнорировать классовый характер двух противоборствующих систем и щедрую помошь Советского Союза и других социалистических стран народам, поднимающимся на борьбу против империалистического гнета» (там же, с. 167).

Работа Совещания убедительно раскрыла роль международного коммунистического движения как силы, сплачивающей воедино действия всех революционных отрядов нашей эпохи, авангардную роль, занимаемую в мировом революционном процессе международным рабочим классом.

VI.

Теоретический марксистско-ленинский анализ, проделанный Совещанием, показал, что, вступая в 70-е годы, революционные силы располагают новыми, более широкими, чем прежде, возможностями наступления на империализм.

Ярким примером соединения теории с практикой в деятельности международного коммунистического движения является разработанная Совещанием платформа единых действий в антиимпериалистической борьбе, с которой коммунистические и рабочие партии, представленные на Совещании, обратились ко всем коммунистам мира, ко всем противникам империализма.

Платформа единых действий явилась своеобразным обобщением главных антиимпериалистических требований всех революционных отрядов. Первоочередной целью единых действий становится всесторонняя поддержка героического вьетнамского народа в борьбе против агрессии США. Основное звено единых действий антиимпериалистических сил, как определило Совещание, — это борьба против военной опасности, опасности мировой термоядерной войны, за мир во всем мире.

В принятой Совещанием программе раскрывается значение борьбы за то, чтобы навязать империалистам мирное сосуществование государства с различным общественным строем. В ней ставятся коренные вопросы борьбы народов против милитаризма во всех его формах, против империалистических военных блоков и против всех актов агрессии империализма, за разрядку международной напряженности и создание надежной системы коллективной безопасности.

Совещание призвало международную общественность к неослабной и активной солидарности с народами и странами, являющимися постоянными объектами агрессивных насильственных империалистов, — с Германской Демократической Республикой, Корейской Народно-Демократической Республикой и всем корейским народом, Республикой Куба. В платформе выражена горячая солидарность с народами ОАР, Сирии и др. арабских стран, требующими возвращения земель, оккупированных израильскими захватчиками.

Совещание призвало всех людей доброй воли, всех сторонников демократии к совместной деятельности по ликвидации остатков колониализма и к борьбе против нееколониализма. В документе Совещания подчеркнуто: «До конца очистить нашу планету от скверны колониализма, уничтожить его последние очаги, не допустить возрождения его в новых, замаскированных формах — таково требование эпохи» (там же, с. 37). Платформа единых действий нацеливает на решительную борьбу за демократизацию всех сторон общественной жизни, против фашистской угрозы. Она призывает всех честных людей объединить усилия в борьбе с человеко-ненавистнической идеологией и практикой расизма.

Характерной чертой платформы единых действий является боевой, наступательный дух. Всем своим содержанием она направлена на использование новых возможностей в антиимпериалистической борьбе. Платформа выдвигает требования общедемократического характера; она обращена к самым широким кругам прогрессивной общественности мира, к самым разнообразным антиимпериалистическим течениям и движением. При этом из содержания платформы следует, что коммунисты отнюдь не претендуют на «монополию» в антиимпериалистической борьбе, что они не стремятся к тому, чтобы добиваться единых действий лишь в рамках сформулированной ими программы. Напротив, все прогрессивные и миролюбивые организации и деятели приглашаются «к широкому конструктивному обмену мнениями по самому широкому кругу вопросов антиимпериалистической борьбы». Совещание выступило за

самые демократические методы подготовки и осуществления единых действий.

«Мы глубоко убеждены, — говорил на Совещании Л. И. Брежnev, — что все это поможет снять в едином потоке самые различные социальные движения, политические течения и организации, придать борьбе максимальную целевостремленность. В ходе их совместных действий антиимпериалистический фронт из области лозунгов и конференций все больше будет перемещаться в область повседневной политической практики» (там же, с. 204).

Ставя своей целью добиться как можно более полного взаимопонимания между разнообразными антиимпериалистическими силами, коммунистические партии, представленные на Совещании, выдвинули такие конкретные пункты единых действий, которые отвечают интересам каждого отряда подлинных борцов против империализма и могут служить основой для равноправного сотрудничества с ними. Это не означает, что коммунисты «растворяют» свои программные установки, свои концепции в общедемократических требованиях. Они рассматривают совместную со всеми демократическими, прогрессивными силами борьбу против империализма как одну из форм и как этап борьбы за социалистическое будущее народов, за торжество идеалов научного коммунизма. «Мы, коммунисты, убеждены, — говорится в документе Совещания, — что покончить с политикой империалистической агрессии, павшей ликвидировать колониализм и псевдоколониализм, вырвать корни фашизма и расового угнетения невозможно без решительной борьбы против власти монополистического капитала, за такие демократические требования, осуществление которых ослабляет позиции империализма в целом, быть по основам его господства. Тем самым создаются благоприятные условия для достижения конечных целей рабочего движения» (там же, с. 39).

Принятая Совещанием программа единых действий — это мощный идеально-политический стимул для нового широкого наступления всех прогрессивных сил мира на позиции империализма, это — боевое знамя антиимпериалистического союза, призванного избавить человечество от империализма, обеспечить торжество благородных идеалов борьбы за мир, демократию, национальную независимость и социализм.

VII.

Красной нитью через всю работу Совещания проходила мысль об укреплении единства международного коммунистического движения, о сближении коммунистических и рабочих партий на основе принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

Почему проблема единства международных коммунистических рядов приобрела такую большую остроту?

Во-первых, сам ход антиимпериалистической борьбы сделал объективной необходимость подъем единства коммунистического движения на уровень, отвечающий современным требованиям. «Сближение коммунистических и рабочих партий, — подчеркивает документ Совещания, — важнейший фактор объединения всех антиимпериалистических сил» (там же, с. 40). Расширение фронта борьбы, рост разнообразия задач, стоящих перед силами мира, демократии и социализма, сделали еще более важным, чем когда-либо прежде, укрепление единства их коммунистического авангарда, который выражает коренные интересы и волю международного рабочего класса, стоящего в центре нашей эпохи.

Во-вторых, укрепление интернационального единства коммунистических партий стало одной из первостепенных задач ввиду существенных сдвигов в стратегии империализма. Перед лицом усиления международных позиций социализма империализм все больше делает

ставку на использование расхождений в революционном движении, пытаются внести раскол в его ряды. В этой обстановке укрепление сплоченности коммунистического движения становится одним из главных средств срыва агрессивных планов монополистической буржуазии.

В-третьих, острота проблемы укрепления сплоченности коммунистов объясняется положением дел в самом коммунистическом движении, переживающим сложный период в своем развитии, серьезным нарушением единства некоторых его звеньев. Совещание не могло пройти мимо разногласий, существующих в коммунистическом движении. Оно указало на важнейший источник этих разногласий — проишлюжение в коммунистическое движение ревизионистских влиятельных как правого, так и левого толка.

Обсуждение на Совещании проблемы единства коммунистических партий, как и других вопросов, носило принципиальный, и в то же время откровенный, товарищеский характер. Прямое и широкое сопоставление взглядов не только создало деловую, творческую обстановку на Совещании, но и способствовало сплочению его участников на марксистско-ленинских позициях.

Как указывалось в ряде выступлений, одна из объективных причин возникших трудностей состоит в том, что огромный размах революционного движения способствовал включению в антиимпериалистическую борьбу широких масс из непролетарских социальных слоев. Этот положительный момент имеет и свою «оборотную» сторону, поскольку многие представители непролетарских слоев вступают в политическую борьбу с грузом мелкобуржуазных и особенно националистических предрассудков, со свойственной мелкой буржуазии неопределенностью взглядов и склонностью шарахаться из крайности в крайность — от реформистских плюзий и политической пассивности к анархистскому экстремизму и пуританству. Возникшую ситуацию широко использует империализм, ставя свою идеологическую машину, в том числе средства массовой информации, на службу антикоммунизму, сея раскол, усиленно стараясь внедрить буржуазную идеологию в ряды революционеров. В этих условиях от коммунистических партий особенно требуется марксистско-ленинская твердость и принципиальность, творческий подход к проблемам общественного развития, неустанные борьба с ревизионистскими влияниями и национализмом.

Выступавшие делегаты отмечали, что когда такая борьба не ведется или ослабляется — это служит источником многих проблем и трудностей, влечет за собой серьезные ошибки в политике руководства тех или иных партий, что наносит большой ущерб деятельности этих партий и международному коммунистическому движению в целом.

На Совещании был глубоко раскрыт и показан вред, причиняемый цаплитикой как правого, так и «левого» оппортунизма в коренных вопросах антиимпериалистической борьбы. Правый оппортунизм, проповедуя приспособление к существующим условиям, ведет на деле к отрицанию необходимости борьбы за социализм. В решительные моменты общественного развития становится очевидным тот факт, что главная линия правых оппортунистов — это линия классового сотрудничества с крупной буржуазией, с империализмом. «Левые» оппортунисты, широко прибегая к «ультрагреволюционной» фразеологии, на деле играют на руку реакции и империализму, толкая революционные отряды на авантюристические действия, перечеркивая руководящую роль рабочего класса в антиимпериалистической борьбе, проводя политику раскола революционного движения.

Вопрос о борьбе против оппортунистов разного толка тесно связывался на Совещании с проблемой правиль-

ного сочетания интернациональных и национальных интересов в деятельности коммунистических партий. Как отметил первый секретарь БКП Т. Жигиков, «...не может быть и речи о пролетарском интернационализме, о дальнейшем сплочении революционных, антиимпериалистических сил без приступательной борьбы против правого и „левого“ оппортунизма» (там же, с. 369). В ряде выступлений говорилось, что «общим знаменателем» всех центробежных тенденций как левацко-догматического, так и праворевизионистского толка является национализм.

Многие участники Совещания подчеркивали огромную позитивную роль интернационалистской политики коммунистических партий. Значение пролетарского интернационализма в борьбе против империализма было убедительно раскрыто при обсуждении вопроса об укреплении солидарности с германским восточным падом, с арабскими народами, борющимися против империалистической агрессии.

Подавляющее большинство выступавших сочло нужным специально отметить огромную роль, которую играет в антиимпериалистической борьбе последовательный интернационализм КПСС, значение того вклада, который вносит советский народ в общее революционное дело.

«Мы часто подчеркиваем, — говорил на Совещании первый секретарь ЦК Венгерской социалистической рабочей партии Я. Кадар, — что все партии международного коммунистического движения, все страны мировой социалистической системы равноправны. Это действительно так, и это хорошо. Однако в последнее время мало говорится о том, что, хотя мы и равноправны, по наша ответственность и возложение на нас бремя не одинаковы. Даже если учитывать все пропорции, то, говоря откровенно, мы должны заявить, что Коммунистическая партия Советского Союза и советский народ, которые имеют равные способы права и не претендуют на большее, несут на своих плечах неизмеримо большую ответственность, чем любой из нас. Действуя в духе интернационализма, бескорыстно, они пришли и приносят большие, чем кто-либо другой, жертвы в интересах дела коммунизма, свободы народов, предотвращения мировой войны, во имя счастливого будущего человечества» (там же, с. 423).

«Наша партия считает, — говорил генеральный секретарь ЦК Сирийской коммунистической партии Х. Багдат, — что безгранична верность дружбе с Советским Союзом, с партией Ленина является одним из основных критериев права носить звание коммуниста» (там же, с. 729).

Подчеркивая единство национальных и интернациональных интересов братских партий, участники Совещания всесторонне показывали тот ущерб, который наносится международному делу коммунистов догматизмом и ревизионизмом, правыми и «левыми» уклонами, национализмом и антисоветизмом.

Большое принципиальное значение имела развернутая на Совещании критика антимарксистских позиций и раскольнической деятельности руководства КП Китая. Постановка этого вопроса на Совещании стала необходимой в связи с IX съездом КПК, на котором был провозглашен в качестве программной установки курс открытой вражды в отношении Советского Союза и других социалистических стран, КПСС и других марксистско-ленинских партий. Дав принципиальную оценку антиленинской сущности политических и идейных установок нынешнего руководства КПК, делегация КПСС заявила, что Советский Союз строит свою политику в отношении Китая на основе долгосрочной пер-

активы. «Мы,— сказал Л. И. Брежnev, — помним нас, что коренные интересы советского и китайского народа совпадают. Мы стремились и будем стремиться делать все для того, чтобы сохранить и поддержать братские чувства, которые есть в советском народе — отношение к братскому китайскому народу и которые, как мы убеждены, есть также в китайской нации по отношению к Советскому Союзу и другим социалистическим странам» (там же, с. 199).

Представители братских партий всех районов мира выразили о том вреде, который антимарксистская позиция и раскольнические действия наносят их партиям, тему международному коммунистическому движению. Борис Р. Арисменди, М. Рейман, У. Кастан и другие подчеркивали, что эти действия раскольников меняют империалистическим силам, сосредоточиться на борьбе против общего врага — империализма, и это неблагоприятно отразилось на условиях борьбы вьетнамского народа. С критикой раскольнического политического курса лидеров КПК на Совещании выступили представители более 60 братских партий.

С позиций пролетарского интернационализма делегации братских партий подошли к рассмотрению вопроса о путях борьбы за единство мирового коммунистического движения. Подавляющее большинство выступавших выразило согласие с концепцией борьбы за единство, которая была изложена в выступлении делегации КПСС. Участники Совещания были единодушны в оценке значения совместных действий против империализма для сплочения коммунистического движения. Как подчеркивали многие выступавшие, разногласия между братскими партиями по отдельным вопросам не должны мешать общей борьбе против империализма. Совместное активное участие в такой борьбе должно сблизить точки зрения и обеспечить преодоление имеющихся разногласий на основе принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

Представители братских партий указывали на необходимость всемерного расширения связей и контактов между партиями. Ряд делегатов выразил мнение, что такие связи необходимы как средство сопоставления позиций по возникающим проблемам, выявления различий в точках зрения и урегулирования разногласий.

«Коммунистические и рабочие партии,— указывается в документе Совещания,— несмотря на некоторые различия во взглядах, подтверждают свою решимость бороться единым фронтом против империализма. Некоторые из возникших расхождений преодолеваются в ходе обмена мнениями или исчезают по мере того, как само развитие событий вносит ясность в существование спорных вопросов. Другие могут быть длительными. Совещание убеждено в том, что спорные проблемы могут и должны быть правильными решениями путем укрепления сотрудничества коммунистических партий во всех формах, через расширение межпартийных связей, взаимное изучение опыта, товарищеские дискуссии и консультации, через единство действий на международной арене» (там же, с. 42).

С особой силой подчеркивали представители братских партий, что важнейшее средство преодоления разногласий и укрепления единства в коммунистическом движении — это защита принципов марксистско-ленинской теории, ее творческое развитие, решительная борьба против ревизионизма и национализма.

Всей своей работой Совещание продемонстрировало последовательно ленинский подход к вопросу о международном сплочении коммунистических рядов.

Одна из ключевых тем, обсуждавшихся на Совещании,— вопрос о развертывании наступательной идеологической борьбы против империализма. Центральное место во многих выступлениях занимал тот тезис, что использование новых возможностей в революционной

борьбе решающим образом зависит от правильной политики революционных партий, от их умения цо-марксистки, по-лениски решать задачи, выдвигаемые жизнью, от их принципиальности и твердости в защите творческого марксизма-ленинизма.

В итоге обсуждения этих проблем Совещание зашло в своем итоговом документе: «Выступая в первых рядах революционных, освободительных и демократических движений, коммунисты и впредь будут не-примиримо бороться против буржуазной идеологии, раскрывать трудающимся подлинный смысл их борьбы и условий достижения победы. Чтобы успешно вести борьбу против империализма и обеспечить победу своего дела, они будут пропагандировать в рабочем движении, в широких народных массах, в том числе среди молодежи, идеи научного социализма, последовательно отстаивать свои принципы, добиваться торжества марксизма-ленинизма, борясь в соответствии с конкретной обстановкой против право- и левооппортунистических искаений теории и политики, против ревизионизма, догматизма и левосектантского авантюризма. Эти уходы, как правило, недооценивают значение реальных сил, которые можно и необходимо вовлечь в борьбу.

Верность марксизму-ленинизму, пролетарскому интернационализму, беззаветное и преданное служение интересам своего народа, общему делу социализма — необходимое условие эффективности и правильной ориентации единых действий коммунистических и рабочих партий, залог успеха в достижении ими своих исторических целей» (там же).

Огромное политическое значение имел тот факт, что наряду с итоговым документом Совещание придало Обращение, посвященное 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. По существу, это важнейший идеологический документ Совещания. Он со всей определенностью подчеркивает, что опыт мирового развития подтвердил правильность идей Ленина, что ленинизм является знаменем нашей революционной эпохи. Принимая Обращение, Совещание торжественно подтвердило верность коммунистов творческому марксизму-ленинизму. Совещание тем самым нанесло мощный удар по всем врагам ленинского учения, по всем противникам научного коммунизма, пытающимся отрицать международное значение ленинизма, выступающим с претензиями на замену ленинских положений своими концепциями. Это был тяжелый удар по правому и «левому» ревизионизму.

Международное Совещание коммунистов высоко подняло знамя марксистско-ленинского учения, присевшему новую выдающуюся победу.

VIII.

Успешно решив стоящие перед ним задачи, Совещание внесло большой вклад в дело сплочения коммунистических рядов. Участники Совещания записали в итоговом документе, что они рассматривают Московский форум коммунистов мира как «...важный этап на пути сплочения мирового коммунистического движения» (там же, с. 43).

Прошедшие после Совещания съезды партий и пленумы Центральных Комитетов дали высокую оценку результатам работы, проделанной Совещанием, отметили огромное значение принятых им документов для развертывания антиимпериалистической борьбы и дальнейшего укрепления коммунистических рядов.

Составившийся в июне (1969 г.) Пленум ЦК КПСС в своем постановлении записал: «...Международное Совещание коммунистических и рабочих партий явилось большим успехом коммунистического, рабочего

и всего освободительного движения. Совещание окажет огромное влияние на дальнейшее развертывание борьбы против империализма на основе самого широкого единства действий всех демократических, прогрессивных сил мира. Совещание озабочено важный этап на пути укрепления сплоченности международного коммунистического движения на принципах марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма» («Правда», 1969, 27 июня, с. 1).

Рассмотрев итоги Совещания, Пленум целиком и полностью одобрил политическую линию и практическую деятельность Политбюро ЦК КПСС, направленную на укрепление сплоченности мирового коммунистического движения, одобрил работу делегации КПСС на Совещании.

Пленум подчеркнул, что высокая оценка Совещанием заслуг КПСС в борьбе против империализма, в проведении твердой и последовательной внешней политики, отвечающей интересам народа, в оказании помощи всем революционным силам, в обогащении теории и практики международного рабочего и революционного движения, в строительстве нового коммунистического общества требует от советских людей, коммунистов еще большего повышения творческой активности, еще более самоотверженной борьбы за реализацию планов коммунистического строительства.

Высокая положительная оценка итогов Совещания была дана и другими братскими партиями, принявшими участие в его работе. Пленум ЦК ПОРП, полностью одобрав итоги Совещания, подчеркнул, что оно «внесло большой вклад вспеходящего значения в сокровищу политической мысли коммунистического движения». В реплике Политбюро ЦК СЕПГ подчеркивается, что «Совещание дало ответ на насущные проблемы, волнующие народы». В резолюции Пленума ЦК ФНП говорится, что «Совещание является важным этапом на пути укрепления единства коммунистических партий, всех антиимпериалистических сил». ЦК КП Аргентины отметил, что итоги московского Совещания «является доказательством жизнеспособности и растущей сплоченности коммунистического движения и одновременно с этим знаменует собой сокрушающее поражение империализма».

Важную роль Совещания в развитии антиимпериалистической борьбы отметили многие представители революционно-демократических сил в Азии и Африке.

Успехи Совещания были вынуждены признать и противники антиимпериалистических сил. Многие органы буржуазной печати, которые усердно доказывали неприменимость правил Советования, должны были констатировать, что эти прогнозы не оправдались. «Даже скептические наблюдатели полагают, — писала, например, американская газета „Нью-Йорк таймс“, — что коммунисты достигли своей цели созывом Совещания».

Об историческом значении Совещания убедительно свидетельствуют ход событий, результаты борьбы коммунистических и рабочих партий, достигнутые в сравнительно небольшой период, прошедший после Совещания. Факты показывают, что работа Совещания явилась мощным стимулом развертывания братскими партиями борьбы за мобилизацию масс против империализма, за укрепление сплоченности международного коммунистического движения и всех антиимпериалистических сил.

Особенно большое значение в этой деятельности имела подготовка и проведение празднования 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Многогранная работа, проделанная Совещанием, приспешившая Обращению «О 100-летии со дня рождения В. И. Ленина» помогли создать предпосылки для того, чтобы Ленинский юбилей приобрел характер беспрецедентной по своим масштабам политической кампании, поистине всемирного

смотра и мобилизации революционных сил. В свою очередь, деятельность братских партий в ленинский год способствовала закреплению успеха Совещания, усилила его воздействие на развитие международного революционного движения, всех антиимпериалистических сил.

Ленинские торжества в той или иной форме состоялись примерно в 120 странах мира. В праздновании Ленинского юбилея участвовали не только компартии, но также национально-демократические партии, лево-социалистические партии, профсоюзные организации. Таким образом, Ленинский юбилей явился одним из важных этапов на пути реализации программы сплочения всех антиимпериалистических сил, выработанной Совещанием.

Центральным событием Ленинского юбилея, оказавшим большое влияние на все международное коммунистическое движение, стало празднование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина в Москве. В нем принял участие представители 78 коммунистических и рабочих партий, т. е. больше партий, чем было представлено Совещанием.

Празднование Ленинского юбилея вылилось в широкомасштабную пропаганду и всесторонней защиты ленинского учения. Торжественное заседание, прошедшее в Москве, доклад на этом заседании генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева и многочисленные выступления представителей братских партий, заседания руководящих органов многих братских партий, проведенные в связи с юбилеем, многочисленные теоретические конференции, проведенные в национальном и международном плане, — все это сыграло важную роль в творческом развитии марксистско-ленинской теории, в раскрытии величайшего значения ленинизма в международной классовой борьбе современности.

Большое значение в ходе юбилея имел всесторонний показ огромного вклада КПСС, советского народа в антиимпериалистическую борьбу. Братские партии подчеркивали, что торжество ленинизма неразрывно связано с успехами в деле коммунистического строительства в СССР, что КПСС нерушимо выполняет заветы Ленина. Юбилей явился крупным поражением антикоммунизма и антисоветизма. Был нанесен новый мощный удар по империалистической идеологии, по правому и «левому» оппортунизму.

Ход событий на мировой арене убедительно показал правильность проделанного Совещанием анализа международной обстановки и тенденций ее развития. Распространение во всемирном масштабе документов и материалов Совещания и особенно пропагандистские мероприятия, связанные с Ленинским юбилеем, способствовали более активному разоблачению империализма, более широкому распространению в массах революционных антиимпериалистических идей. Силы мира, демократии и социализма еще более окрепли, их совместные действия против империализма стали более активными и сплоченными.

Вместе с тем первод, прошедший после Совещания, был озабочен новыми агрессивными акциями империализма. События вновь показали, что главной опасностью для дела мира, свободы и безопасности народов остается американский империализм. Об этом говорят беспрецедентные по наглости агрессивные акции США, предпринятые в Камбодже и Лаосе, расширение поддержки Вишистской Израильских агрессоров, новые провокации против Кубы.

В этих условиях возрастает мобилизующее значение разработанной Совещанием платформы единых действий против империализма. События показали, что эта платформа правильно отразила потребности данного этапа развития, поставила в центр внимания самые насущные проблемы антиимпериалистической борьбы.

Активная деятельность коммунистических и рабочих партий способствовала новому подъему движения солидарности в вьетнамском народом и народами других стран Индокитая, борющимися против агрессии США. Это движение приобрело всемирный характер. Оно заставило даже те правительства, которые прежде при всяком случае демонстрировали свою «солидарность» с агрессивными актами США, либо «отмежеваться» от разбойнических действий в Камбодже, либо усиленными малеврами прикрывать свою проамериканскую элитацию. Морально-политическая изоляция агрессивных кругов США резко усилилась.

О парастающем противодействии масс агрессивной политики империализма свидетельствует положение в самих США. По признанию руководящих деятелей США, они столкнулись с самыми сильными за последние 100 лет социальными волнениями. Массовый протест американцев против агрессии в Индокитае способствует высиживанию многих миллионов людей из-под развивающегося влияния империалистической идеологии, приобщению их к активной борьбе против системы монополистического господства и разбоя.

В период, прошедший после Совещания, в широких масштабах развернулось движение международной солидарности трудящихся со справедливой борьбой патриотов Ближнего Востока против агрессии Израиля и его зекровителей. Окрепло сотрудничество социалистических стран — прежде всего Советского Союза с народами арабских государств. Усиливается борьба за политическое урегулирование ближневосточного конфликта на справедливых началах, за вывод войск агрессора с захваченных им территорий. Все более широкие круги международной общественности ищут подлинный характер борьбы арабских народов как важнейшей составной части мирowego антиимпериалистического движения.

После Совещания с большей целеустремленностью развивается борьба за международную безопасность, за предотвращение мировой термоядерной войны. Опыт показал, что силы, выступающие против агрессивной политики империализма, достигают успеха последовательным сочетанием решительного отпора агрессивным действиям империализма с твердым курсом на мирное существование государства с различным общественным строем, на международное сотрудничество.

Важным фактором общего наступления на позиции агрессивных сил является борьба народных масс Европы за мир и безопасность. Последовательные усилия единоличистических государств Европы, выдвинувшие страшами Варшавского договора предложение о создании общеевропейского совещания государств, деятельность коммунистических партий и демократических сил в капиталистических странах Европы — все это способствует позитивным сдвигам в политической ситуации на европейской континенте, ослаблению позиций милитаристских и реваншистских кругов. Большим достижением в этом направлении является подписание советско-западно-германского договора, а также договора между ГДР и ФРГ.

Положительные результаты за период, прошедший после Совещания, были достигнуты по всем основным направлениям деятельности братских коммунистических партий.

Укрепилось единство стран социализма, последовательно идущих по марксистско-ленинскому пути. Заключение договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и ЧССР как бы подвело черту одним из самых напряженных этапов борьбы против империалистической политики разобщения социалистических государств. Важное политическое значение имело и заключение нового договора о дружбе, сотрудничестве и взаимном помощи между СССР и Румынией.

Вопреки усилиям империалистических кругов и их фактических союзников в среде правого и «левого» оппортунизма, связи внутри социалистического содружества становятся прочнее и многограннее.

Большую роль в укреплении мировой социалистической системы, успешном ее воздействии на ход мировых событий играют мероприятия социалистических стран, направленные на повышение эффективности общественного производства, ускорение научно-технического прогресса. После Совещания еще более активно стали осуществляться совместные действия социалистических государств по развитию социалистической экономической интеграции.

Проводимые коммунистическими партиями социалистических стран экономические меры и совершенствование ими системы политического управления обществом, социалистической демократии обеспечивают новый кругой подъем хозяйственной и политической мощи содружества стран нового общественного строя, упрощают позиции антиимпериалистических сил во всем мире.

Рост рабочего и демократического движения показал, что все более созревают предпосылки для решающих классовых боев, которые могут привести к фундаментальным общественным преобразованиям, к социалистической революции, установлению власти рабочего класса в союзе с другими слоями трудящихся. Особое значение в этих условиях имеет укрепление позиций марксистско-ленинских партий, их принципиальная и гибкая политика. И в этом вопросе за период, прошедший после Совещания, выявилось большое положительное значение проделанной им работы.

Многие братские партии усилили влияние в рабочем классе, укрепили позиции в профсоюзах и других массовых организациях. Заметно выросла численность ряда партий, особенно тех, где был проведен «лонгий призыв». Новые десятки тысяч членов пополнили ряды коммунистических партий Аргентины, Франции, Уругвая и других стран. Почти в полтора раза за год, прошедший после Совещания, увеличилась численность КП Индии. Итоги всеобщих и муниципальных выборов, состоявшихся в ряде стран — в Чили, во Франции, Италии, Дании, Колумбии, Цейлоне, Люксембурге, Швеции, свидетельствуют о расширении и укреплении позиций коммунистических партий.

Важный сдвиг после Совещания был достигнут в работе братских коммунистических партий среди молодежи. Выходы Совещания помогли братским партиям активизировать работу по распространению среди рабочей и студенческой молодежи марксистско-ленинских идей, по расширению рядов молодежных коммунистических организаций.

Широкое распространение марксистско-ленинских идей, общая активизация идеино-политической деятельности братских партий нанесли существенный удар по идеологии и политике правых социал-демократических лидеров. Это способствовало дальнейнему развитию дифференциации в рядах социал-демократии, укреплению позиций левых сил, выступающих за единство действий с коммунистами в интересах борьбы против монополистического капитала, против политики империализма.

Важные сдвиги происходят в Латинской Америке. Во многих латиноамериканских государствах упрочились силы, выступающие за решительный отпор североамериканскому империализму, за подлинный экономический и социальный прогресс. Решительная неослабная деятельность коммунистов и народа Кубы по укреплению позиций социализма, борьба демократических сил привели к упрочению международного положения Республики Куба. Все более ощущимые удачи напоследок по навязываемой Соединенным Штата-

ми политике изоляции Кубы в Западном полушарии. Под давлением широкого народного движения ряд важных мер антиимпериалистического, антифеодального характера осуществлен в Перу и Боливии. Расширяется размах борьбы за социальные преобразования в Уругвае и других странах. Крупнейшим, принципиального значения событием для антиимпериалистической борьбы на всем континенте явилась победа левых сил на президентских выборах в Чили. Их итог — шагающее подтверждение линии на единство действий в борьбе против империализма и реакции.

Ход событий после Совещания подтвердил его выводы о роли национально-освободительного движения народов Азии и Африки в мировом революционном процессе. Укрепление прогрессивных режимов в арабских государствах, противостоящих израильской агрессии, нарастание вооруженной борьбы народов Анголы, Мозамбика, Намибии, Гвинеи-Биссаву против колонизаторов, провал империалистических планов, связанных с гражданской войной в Нигерии, активизация передовых прогрессивных кругов в Индии, на Цейлоне и в других странах — все это свидетельствует об укреплении сил национального освобождения, об их широких возможностях.

Одобренная Совещанием антиимпериалистическая платформа получает все более широкую поддержку со стороны революционно-демократических партий, самых разнообразных кругов национально-освободительного движения. Правильность выводов Совещания относительно возможности некапиталистического развития обнадежившихся стран, о неискренности тенденций к созданию государств социалистической ориентации нашла за последнее время новое яркое подтверждение. События, происшедшие в Судане, Сомали, Ливии, показали беспочвенность расчетов империалистических кругов остановить процесс углубления социального содержания национально-освободительной борьбы. На новых участках формируются силы, борющиеся за переход на рельсы пекаталитического развития.

Ход событий после Совещания убедительно продемонстрировал правильность и важное мобилизующее значение выводов Совещания относительно путей консолидации коммунистического движения. Опыт показал, что Совещание явилось важным этапом в усилении тенденции к сплочению коммунистических рядов. В коммунистическом движении налицо серьезные сдвиги в сторону дальнейшего утверждения марксистско-ленинских принципов пролетарского интернационализма.

За время, прошедшее после Совещания, межпартийные контакты братских партий значительно активизировались. Был проведен ряд важных региональных встреч — состоялись совещание коммунистических партий капиталистических стран Европы по вопросу об Индонезии, две консультативные встречи коммунистических партий Африки, совещание представителей арабских компартий, VI региональная конференция коммунистических партий Мексики, Панамы, стран Центральной Америки, совещание представителей 12 коммунистических партий Латинской Америки, встреча коммунистических партий Северной Европы, две встречи представителей коммунистических и рабо-

чих партий стран Европы по вопросам европейской безопасности и ряд других совместных мероприятий братских партий.

Международное Совещание явилось мощным стимулом для широкого развития коллективной теоретической деятельности коммунистических партий. В ходе реализации его рекомендаций был проведен ряд международных теоретических конференций и симпозиумов по актуальным вопросам классовой борьбы, национально-освободительного движения, борьбы против антикоммунизма. С большим успехом прошла теоретическая конференция на тему «Ленин и современность» в Праге в ноябре 1969 г. В январе 1970 г. в Москве была проведена представительная международная конференция «Возрастание роли ленинизма в современную эпоху и критика антикоммунизма». В феврале 1970 г. видные деятели коммунистического движения из десятков стран собрались в Москву на конференцию по теме «Ленинизм и мировой революционный процесс».

Период, прошедший после Совещания, ознаменовался значительным усилением борьбы братских партий против правого и «левого» оппортунизма, против националистических уклонов. Об этом свидетельствует большая работа, проведенная Французской коммунистической партией, по разоблачению правооппортунистических взглядов, выразителем которых явился бывший член Политбюро ФКР Р. Гароди. Французские коммунисты исключили Гароди из рядов партии. Усилилась борьба против оппортунистических взглядов в КП Австрии. Из рядов партии был исключен Э. Фишер, многие годы выступавший с праворевизионистскими позициями. Ряд представителей той сложившейся в КП Австрии группы, которая пыталась навязать правооппортунистический курс, был выведен из руководящих органов партии. В Итальянской коммунистической партии была осуждена фракционная и антисоветская группа, сложившаяся вокруг журнала «Манифесто». Руководители этой группы были исключены из партии. Процесс разоблачений и изоляции посчителей оппортунистических взглядов развивается и в таких коммунистических партиях, где обнаруживалась определенная неустойчивость по отдельным идеологическим проблемам.

Как показывают все эти факты, связав воедино борьбу против империализма с борьбой за сплочение коммунистических рядов в международном масштабе, Совещание верно определило пути преодоления трудностей в мировом коммунистическом движении. Работа Совещания явилась важным шагом по пути не только к политическому, но и к идейному сплочению коммунистов мира.

Развитие всей мировой обстановки за истекшее время, укрепление позиций братских партий, рост сплоченности коммунистов разных стран убедительно показывают, что жизнь полностью подтвердила выводы и оценки Совещания. Совещание содействовало подъему антиимпериалистической борьбы, активизации идейно-политической деятельности братских партий, укрепило их тягу к дальнейшему упрочению интернациональных связей. Оно явилось важным этапом в борьбе за идейную сплоченность коммунистического движения на незыблемых принципах марксизма-ленинизма.